

多位全国政协委员建言,以企业健康中心建设补齐职工健康保护短板

保护劳动者健康 就是保护和发展生产力

“疾控专家发现,尽管武汉市的疫情防控要求严格,但一些企业仍然能做到运转良好,不仅没有停工停产,更没有职工感染。”近日,在全国政协总工会界别小组会议上,中国疾病预防控制中心研究员孙承业委员讲述的一个“不同寻常”的情况,吸引了在场不少委员的注意。

他接下来的结论更是让在座委员恍然大悟,“进一步调查后我们发现,之所以出现这样的情况,一个重要原因是,这些成绩‘亮眼’的企业如武汉天马电子、华兴光电等,有着完善的职工健康管理体系,由健康中心负责布局、调控与落实疫情中职工防护与健康监控等,并很好地落实政府有关政策和措施。”

“据此我建议,推动企业设立职工健康中心,加快推进健康企业建设。”孙承业委员说。

这个建议得到多位委员的赞同。

“厂医”要回来了

提起“健康企业”建设,很多人的第一想到的是“‘厂医’要回来了”。新中国成立后,很多国企都配有医务室或自建医院。随着改革步步深入,企业剥离了办社会的职能,医务室消失了,医院也回归了社会。进入新世纪,部分企业从

关心职工健康、增强职工体质的角度,适时建起了企业健康中心。

“健康中心绝不仅仅是设个医务室,提供简单的打针吃药服务,而是着眼于提升职工健康获得感、幸福感和生活质量,对职工健康进行规划和提前干预,着力将健康管理融入企业生产运行、供应链管理、产品流通等方方面面。”孙承业委员说。

为啥要设立职工健康中心并与健康企业创建相结合?委员们提供的几组关于职工健康状态的调查数据能很说明问题。

“近年来,由于工作压力及生活不规律,职工慢性病多发,抑郁症、焦虑症等心理问题也普遍存在。”孙承业委员说,一项研究表明,70%的职工存在工作时间长、工作压力大及过劳现象,80%的职工存在亚健康问题;35%~45%的职工在工作中接触到多种影响健康的职业性有害因素,职工健康问题是困扰企业发展的一大因素。

全国总工会劳动和经济工作部部长王晓峰委员提出,目前工作场所接触各类有害因素引发的职业健康问题依然严重,新的职业性有害因素不断出现,职业危害和工作压力导致的生理、心理等问题已成为亟待应对的职业健康挑战。

除了现实因素,两位委员还约同从落实政策的层面来考量。

2016年8月通过的“健康中国2030”规划纲要,强调把人民健康放在优先发展的战略地位。职业健康保护也纳入了《健康中国行动》(2019~2030年)。

“健康企业是‘健康中国’的重要组成部分,‘健康中国’的落地,事关每一个企业,每一名职工,而健康中心则是落实健康企业创建的一个重要载体。”王晓峰委员说。

“全民健康正成为保障和改善民生、提升职工幸福感的一个新课题。现实中,职工健康保护是企业管理中的一块短板,这块短板亟待补齐。”两位委员呼吁。

健康中心是实现企业健康管理的捷径

“说老实话,以前,建设健康企业还不是非常急,但疫情来袭才发现,加强健康企业建设太重要了,不仅对职工重要,对企业更为重要。”孙承业委员认为,健康中心建设是实现企业健康管理的一个捷径。

一次,孙承业委员在一家民营企业调研时,老板掰着手指头算了一笔账:实施职工健康管理与干预行动6年来,职工平均请假天数下降了3天,随之而来的是企业为职工缴纳的健康保险费也下降了。

老板说:“单从经济上算账就划得来,更不论职工健康对企业发展所

带来的益处。”

孙承业委员介绍,多国实践证明,健康保护和疾病预防是经济、最有效的生产力促进形式。有关研究显示,健康管理每投入1元钱,未来医疗费用支出即可减少8元~9元。“企业和职工共同关注健康是增强凝聚力、减少人力资源损失、提高劳动生产率、减少因病缺勤和疾病经济负担的有效途径。”

对这一点,中国铝业青海分公司党委书记、总经理星占雄委员深有体会。他说,公司通过开展职业病防治、组织职工体检、建设健康小屋等措施,关爱职工身心健康,提升了职工幸福感,增强了职工对企业的归属感和向心力,企业由此获益匪浅。

“一个拥有身心健康职工的企业,才是真正充满活力的。保护劳动者健康,就是保护和发展生产力。”王晓峰委员认为。

细化企业责任和措施

“我的许多工友都说,工作、生活压力大的时候,特别想找个‘树洞’去倾吐一下,解解压。企业工会推行EAP项目后,大家非常欢迎。”中国石化技能大师、茂名石化首席技师张恒珍委员认为,健康企业建设不仅仅包括关心职工身体健康,还包括关心职工心理健康。

健康企业到底应该是什么样

子?全国爱卫办等七部门发布的《健康企业建设规范(试行)》已经做出了一系列制度设计。孙承业委员认为,还应该进一步细化责任和措施。

孙承业委员强调,要强化企业在保护职工健康中的主体责任。企业应建立职业健康管理制度和突发公共事件应对预案,把保护和促进员工健康纳入企业发展战略,由企业工会牵头建立职工健康(指导)中心或健康小屋,并配备专业人员和相应装备,制定职工健康中心建设与工作规范,与创建健康企业挂钩。

“建议职工在5000人以上的企业建立职工健康中心并配备专职公共卫生人员,5000人以下的企业可根据情况聘用专职或兼职公共卫生人员定期开展健康服务。”而小微企业、初创企业可通过园区、供应链前端企业的健康中心购买服务,有条件的产业园区可作为支持措施为入园企业提供相应的职工健康服务。

王晓峰委员则呼吁,各级政府有关部门应在加强企业职工身体健康、心理健康、职业健康等方面发挥作用,全社会应当积极推动健康企业建设,在建立健全管理制度、建设健康环境、提供健康管理与服务、营造健康文化等方面加强投入和建设。

据《工人日报》

核酸检测进校园



近日,桐庐纳泰医学检验实验室联合桐庐施强互联网医院的医务人员身穿防护服来到桐庐县三合初级中学,为该校教职员进行核酸检测,助力复学复课更安全。通讯员闵婕 徐军勇 摄

热火朝天赶进度



湖(州)杭(州)铁路是服务于保障2022杭州亚运会的重要交通配套工程。自今年3月湖杭铁路项目全线开展“奋战四个月、打赢攻坚战”活动以来,截至5月22日,湖杭铁

路项目当年完成投资21.9691亿元,占年度目标(80亿元)的27.46%;累计完成投资67.3473亿元,占总投资概算(370.2700亿元)的18.19%。记者羊荣江 摄

找准“黑七寸” 深挖“恶树根”

两会新华时评

“打伞破网”,严惩公职人员涉黑涉恶犯罪;“打财断血”,彻底铲除黑恶势力经济基础。正如俗语所说:打蛇打七寸,挖树先挖根,最高人民法院工作报告对扫黑除恶专项斗争的这两个要害问题做了专门阐述,合民意、顺民心。

坚决“打伞破网”,是挖出“恶树”之“根”的必然之举,更是深入开展扫黑除恶专项斗争的重中之重。黑恶势力发展壮大,和背后形形色色的“保护伞”“关系网”密不可分,不少公职人员特别是党员干部中的个别害群之马,和黑恶势力沆瀣一气,包庇、纵容,甚至成为涉黑恶犯罪共犯,导致一些黑恶势力长期作恶,为祸一方,群众对此反映极为强烈。彻查黑恶势力背后的腐败问题,打掉各种“保护伞”“关系网”,才能消除黑恶势力滋生蔓延土壤,才能让人民群众切实感受到公平正义。

今年是实现扫黑除恶专项斗争三年为期目标的决胜之年,“除恶务尽”是实现目标任务的必然要求,更是人民群众的深切期盼。持续、彻底“打伞破网”“打财断血”,方能除恶务尽,要通过完善纪检监察、公安、检察、法院等部门协作机制,深挖彻查黑恶势力背后的“保护伞”“关系网”,推动“打伞破网”取得更大战果;强化部门协作,加强大数据手段运用,完善涉黑恶财产产寻找、控制机制,做到涉黑恶财产全查清,依法处置,以除恶务尽的成效涤荡黑恶势力,建设更高水平的平安中国。

新华社北京5月26日电

让孩子拥有更光明未来 ——两会之上谈教育

任范鹏认为,总体而言我们的教育资源并不缺乏,缺乏的是优质教育资源,也就是大家所说的“名校”。

“神兽”一日不归山,老母亲热泪一日止不住;网课再要上下去,

家庭关系要崩溃……疫情期间,这些段子火了。让人忍俊不禁的背后,是教育信息化与线下教学方式、教学逻辑的艰难磨合。

因为职业身份,全国人大代表、蚌埠第一实验学校校长崔建梅专门深入调研了解网课现状。她说:“客观讲,网课中师生互动不尽人意,教学效果存在两极分化现象、受家庭环境影响较大等情况是存在的。几个月网课上下来,学生不轻松,家长受不了,老师们也操碎了心。但这不能否定网课,而是要总结得失,加大教育信息化资源配置,推动教育质量提升。”

对于采用集团化办学方式推动教育资源均衡化做法,全国人大代表、安徽省宿城一中副校长刘秀云认为,一定要警惕“融而不合”的问题。她说,集团校虽然名字一样,但有的实际上情况不一,集团化办学必须协同提升师资队伍的整体素质,而不是学校换名字。

网课如何上好?

“神兽”一日不归山,老母亲热泪一日止不住;网课再要上下去,家庭关系要崩溃……疫情期间,这些段子火了。让人忍俊不禁的背后,是教育信息化与线下教学方式、教学逻辑的艰难磨合。

因为职业身份,全国人大代表、蚌埠第一实验学校校长崔建梅专门深入调研了解网课现状。她说:“客观讲,网课中师生互动不尽人意,教学效果存在两极分化现象、受家庭环境影响较大等情况是存在的。几个月网课上下来,学生不轻松,家长受不了,老师们也操碎了心。但这不能否定网课,而是要总结得失,加大教育信息化资源配置,推动教育质量提升。”

对于采用集团化办学方式推动教育资源均衡化做法,全国政协委员、兰州大学校长严纯华说,政府工作报告提出,推动教育公平发展和质量提升,这是我们追求的高目标,但目前来看网课只是在形式上达到了隔空教学,

“质量提升”方面远远不够。未来教育必然是由线上线下的融合、课堂内和课堂外的无缝对接构成。如何在加强信息化建设的同时,探索打破专业、学科、机构等藩篱,形成更优质的课程内容和培养方法,是教育工作者要重点思考的问题。

“推动教育信息化,必须考虑发展不均衡的现实国情。疫情中,很多城市的学生已经通过5G、虚拟现实等高科技手段学习。但有些农村地区的孩子仍不具备上网课条件。必须采取有效措施,缩小这种不均衡。”范鹏说,“教育信息化的路上,孩子们一个都不能少!”

民办园如何扶上马帮一把?

“太难了!”这是开了十几年民办幼儿园的齐红最近常挂在嘴边的一句话。她确实很难,而且是自打开办幼儿园以来没有遇过的难。受疫情影响,她的幼儿园面临教师工资、房租、贷款等多重压力,每个月支出近10万元。

全国人大代表、兰州大学校长严纯华说,政府工作报告提出,推动教育公平发展和质量提升,这是我们追求的高目标,但目前来看网课只是在形式上达到了隔空教学,

尽管现在已复园,但齐红仍然高兴不起来,选择入园的孩子还不到平时三分之一,收上来的学费跟数月积累下来的债务相比不值一提。“政府说了要扶持我们。”她说。

齐红所说的“扶持”,是政府工作报告提出的“帮助民办幼儿园纾困”。

崔建梅认为,我国学前教育本身就面临发展不充分、不均衡问题,“入托难”长期存在,如果大量民办幼儿园逼近不过当前坎而倒闭,疫情之后“入托难”的问题就更突出了,因此必须把问题解决在当下,不能任其蔓延。

全国人大代表、东北师范大学附属中学校长邵志豪认为,当前仅有部分省份出台了对民办幼儿园的扶持细则,力度有待加大。受疫情影响的是整个行业,全国应该“齐步走”,地方政府要综合考虑财政补助、租金减免、税费减免、金融支持等政策,采取分门别类的有效措施出台一揽子扶持方案。

全国人大代表、东北师范大学附属中学校长邵志豪认为,当前仅有部分省份出台了对民办幼儿园的扶持细则,力度有待加大。受疫情影响的是整个行业,全国应该“齐步走”,地方政府要综合考虑财政补助、租金减免、税费减免、金融支持等政策,采取分门别类的有效措施出台一揽子扶持方案。

崔建梅认为,我国学前教育本身就面临发展不充分、不均衡问题,“入托难”长期存在,如果大量民办幼儿园逼近不过当前坎而倒闭,疫情之后“入托难”的问题就更突出了,因此必须把问题解决在当下,不能任其蔓延。

全国人大代表、东北师范大学附属中学校长邵志豪认为,当前仅有部分省份出台了对民办幼儿园的扶持细则,力度有待加大。受疫情影响的是整个行业,全国应该“齐步走”,地方政府要综合考虑财政补助、租金减免、税费减免、金融支持等政策,采取分门别类的有效措施出台一揽子扶持方案。

全国人大代表、